

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 105 期（总第 860 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 6 月 7 日

---

## 目录

安理会报告显示朝鲜 4 月煤炭出口为零 .....	1
美国 5 月服务业扩张放缓 .....	1
本财年前两月缅甸对外贸易增长迅猛 .....	2
泰国商业部力推边境市场贸易增值 .....	2
迪拜世界港口拟与“一带一路”接轨 .....	3
黑石向芬兰房地产公司 Sponda 发出收购提议 .....	3
中企在中东欧投资已超 80 亿美元 .....	4
中尼合作开发水电站项目 .....	5
中国沅沅资本将收购法国水晶品牌 Baccarat .....	5
上海电气将参与巴西电力项目 .....	6



## 安理会报告显示朝鲜 4 月煤炭出口为零

联合国安全理事会朝鲜制裁委员会的报告显示,朝鲜 4 月的煤炭出口为零。安理会在 2016 年 11 月的制裁决议中对出口设置了上限,作为最大出口目的地的中国认为已接近上限,2 月宣布停止交易。鉴于朝鲜相继进行弹道导弹发射等,中国针对煤炭履行了制裁决议。报告显示,朝鲜 2 月出口了 123 万吨煤炭,但 3 月锐减至 6342 吨。4 月提出报告的国家数量均为零。鉴于朝鲜进入 2017 年后多次发射弹道导弹,美国一直在游说作为朝鲜最大贸易伙伴国的中国加强施压。(日经中文网/6 月 6 日)



## 美国 5 月服务业扩张放缓

供应管理协会 (ISM) 报告,5 月非制造业活动指数下跌 0.6 个百分点,至 56.9。数据高于 50,反应服务业扩张。服务业在美国经济活动中的占比超过三分之二。上月服务业企业活动分项指数下降 1.7 个百分点,新订单分项指数骤降 5.5 个百分点。但就业分项指数急升 6.4 个百分点,至 2015 年 7 月以来最高 57.8。其它数据显示,4 月工厂订单五个月来首次下降,首季非农生产率环比年率被上修至持平。美国政府 6 月 2 日报告,5 月非农就业岗位增加 13.8 万,4 月为增加 17.4 万。(路透社/6

月 6 日 )



## 本财年前两月缅甸对外贸易增长迅猛

缅甸商务部数据显示，2017-2018 财年截至 5 月 26 日（2017 年 4 月 1 日至 5 月 26 日），缅甸出口 17.1 亿美元，进口 27.5 亿美元，对外贸易总额达到 44.62 亿美元，较上财年同期大幅增加 9.7 亿美元，增幅约达 28%。其中，缅甸一般贸易额为 34.76 亿美元，边境贸易额为 9.85 亿美元。报道称，尽管缅甸政府采取了如促进出口、减少奢侈品进口等措施，但缅甸对外贸易逆差仍然在不断扩大，本财年前两月已达到 10.4 亿美元，而上财年全年贸易逆差达 55 亿美元。（驻曼德勒总领馆经商室/6 月 5 日）



## 泰国商业部力推边境市场贸易增值

泰国商业部长阿披拉迪部长表示，已经指示全国各个边疆府治商业局努力寻找帮助当地中小企业 (SME) 开拓邻国市场和到邻国进行投资的管道和措施，尤其是柬老挝缅越 (CLMV) 市场，因这些国家对泰国商品的需求较大，和可推动当地中小企业 (SME) 到邻国进行投资，以增加中小企业 (SME) 与邻

国贸易和投资的总额，初步制定目标要推动与邻国市场增加贸易额 1.8 万亿铢。（驻清迈总领馆经商室/6 月 5 日）



## 迪拜世界港口拟与“一带一路”接轨

迪拜世界港口公司 (DP World) 的首席执行官苏尔坦·艾哈迈德·本苏拉耶姆表示，迪拜世界港口公司力求将其全球运输网与中国预计投入“一带一路”项目的 9000 亿美元投资实现接轨。迪拜世界港口公司约有 20 个码头可以受益于“一带一路”倡议。其中包括位于南亚的 5 个港口和位于中国的 4 个港口，还有位于泰国、越南、韩国和印尼的其他港口。2016 年，迪拜世界港口公司旗下集装箱码头的吞吐量为 6400 万 TEU（20 英尺标准箱），而吞吐能力为 8500 万 TEU。取决于市场需求，该公司希望到 2020 年把吞吐能力扩大至 1 亿 TEU。与此同时，迪拜世界港口公司计划在拉美、俄罗斯和非洲扩张业务，这一着重国际市场的策略正在帮助缓解国内活动放缓的影响。（英国《金融时报》/6 月 6 日）



## 黑石向芬兰房地产公司 Sponda 发出收购提议

美国私募股权公司黑石集团已向芬兰房地产投资商 Sponda PLC (SDA1V.HE) 发出了 17.6 亿欧元（合 19.8 亿美元）的收购提议。Sponda 董事会及持有该公司 46.9% 股份的一些大股东已经建议其他股东接受这一收购提议。自 2015 年以来，黑石集团已获得了北欧地区超过 40 亿欧元物业的控制权，其中逾 10 亿欧元资产位于芬兰。黑石集团称，收购 Sponda 是公司扩大在北欧地区及芬兰投资的难得机遇，符合公司在全球收购和发展高品质平台的战略。（《华尔街日报》/6 月 5 日）



## 中企在中东欧投资已超 80 亿美元

“一带一路”倡议得到中东欧国家广泛支持和积极响应。目前，中国已与中东欧 16 国中的 13 个国家签署了推进“一带一路”合作文件，中东欧国家参与“一带一路”建设的积极性日益高涨，不断推动 16+1 经贸合作向更高层次迈进。据中方统计，中国与中东欧 16 国进出口贸易从 2010 年的 439 亿美元增至 2016 年的 587 亿美元。双方贸易在中欧贸易中的份额持续攀升，2016 年已占同期中国与欧洲进出口贸易的 9.8%。中国和中东欧相互投资也不断扩大。据不完全统计，中国企业在中东欧国家投资超过 80 亿美元，涉及机械、化工、电信、家

电、新能源、物流商贸、研发、金融、农业等领域，投资形式更加多样化。未来，基础设施建设和国际产能合作领域有望成为中国和中东欧投资合作的亮点，潜力巨大。（《经济参考报》/6月6日）



## 中尼合作开发水电站项目

中国葛洲坝集团和尼泊尔政府6月4日在尼泊尔总理官邸签署合作备忘录，为双方进一步合作开发、建设装机容量达1200兆瓦的布迪甘达基水电站项目打下了基础。根据尼能源部公布的备忘录，双方将各派代表组织一个调控委员会，以落实协议的各项细则。根据项目详细报告，工程总耗资将约合24.1亿美元。该水电站是一座蓄水式电站，主要建筑包括双曲拱坝和水库，距离首都加德满都约80公里。该项目被视为改变尼泊尔电力长期短缺的关键。尼泊尔水电资源丰富，政府正在全球范围内积极寻找投资者。葛洲坝集团是最早进入尼泊尔开发水电的中国公司之一。该公司已参与的项目包括上崔树里水电站和查莫里亚水电站。（新华社/6月5日）



## 中国沣沅资本将收购法国水晶品牌 Baccarat

近日，来自中国的沣沅资本与美国投资集团

Starwood Capital Group (喜达屋资本) 和全球最大的消费品投资基金 L Catterton 达成协议, 收购其持有的法国奢华水晶制品生产商 Baccarat (巴卡拉) 的控制性股权。根据这项具有约束力的协议, 沅沅资本将收购 Baccarat 88.8% 的股权, 每股支付 222.7 欧元, 总计 1.64 亿欧元, 对后者的整体估值约为 1.85 亿欧元。交易完成后, 沅沅资本将以同样的价格发起对剩余股权的要约收购, 但并不打算让 Baccarat 从巴黎证交所退市。Baccarat 成立于 1764 年, 主要生产各类水晶玻璃制品, 包括各类配饰, 家居装饰品和餐具等。(晨哨网/6 月 5 日)



## 上海电气将参与巴西电力项目

上海电气旗下的上海电气输配电集团已签署一份不具约束性协议, 取得巴西一家国营公用事业公司所拥有的一系列电力传输项目的控股权。上海电气输配电集团将成立一个特殊目的实体来与巴西 Eletrosul Centrais Eléctricas SA (ELET5.SA) 共同直接监督这些项目。根据 Eletrosul 所提交的文件显示, 该被称为 Lote A 的项目成本估计为 32.7 亿雷亚尔 (9.92 亿美元)。(路透社/6 月 6 日)